

## R 人生百味 renshengbaiwei

# 忘了还有至亲人

□徐 徐

有那么一年多的时间,我特别忙,周末都很少有休息的时候,加班成了常态。

当时孩子正在上小学,有天他十分不满地对我说:“爸爸,你怎么就那么忙呢?”我抬头看了看他,他眉头紧皱,一脸不高兴。我放下手中的工作,说:“爸爸手头上的事确实多,等忙完了,会多多陪陪你的。”孩子又问:“那啥时能忙完?”我说:“应该快了,具体什么时间我也说不好。”孩子听后很失落,“嘭”的一声关上门,气呼呼地走了。

有次,我在出差的途中接到小妹的电话,说母亲感冒了,咳嗽得很严重,让我抽空带她去医院看看。我说:“让老爸带她去看啊。”小妹说:“老爸在老家,妈妈在你那里啊。”我一下子清醒过来:父亲回乡下已经有好几个月了,母亲独自生活在城市的另一个

社区里,而我竟然给忙忘了,以为他们还住在一起。

忘了还有至亲人。挂上电话,我既内疚又懊恼。以前相对比较清闲时,每个周末我都会带着孩子去看母亲,陪她吃顿饭,说说话。她哪里不舒服了,我都会第一时间带她去医院看病。可后来由于太忙,我已很久没去看她了。

父亲在乡下时,我也会隔三差五地给他打电话。我还在老屋前安装监控视频,方便随时能在手机上看到他的生活状况:他在小院里扫地、洗衣、炒菜、吃饭。院里活蹦乱跳的鸡鸭,我都能看见,墙角的花草,我亦能观其荣枯。但自从忙碌起来后,我已很久没去看监控,失去怀恋故乡的热情,几乎忘了老家和老爸。

还有,我也忘记了关心和陪伴孩子。曾经我很关注孩子的学习,并乐于参与其中,

开展亲子阅读,共背古诗词,写同题作文,齐做数学压轴题。可自从忙起来后,我已无暇顾及,只好要求爱人多去关注,我和孩子的关系变得有些糟糕。

我在不知不觉的无意识间忘了父母正在老去需要及时尽孝,忘记孩子正在长大需要及时陪伴,也忘记爱人正走向女性更年期,需要及时关心……我为什么会悄无声息地忘记身边的至亲呢?难道都是忙碌惹的祸吗?我想了想,不全是。

是我主动把注意力转移了,转到自己正在从事的事情上。我关注、研究别人的成功,在乎合作方的态度和意见,极力去满足他们的需求。我因为忙着自己的事,所以应答他人的时间太多了,已没有多余的时间

和精力给身边的至亲人了。

我试图靠请孩子吃一顿大餐,请他出去旅行一次,多给他些零花钱来弥补我的缺位,想以此换来心安理得的不再关注,做到我忙我的,他忙他的,各自管好自己。对父母,我亦是如此。

对一个中年人来说,忙碌当然是没错的。忙碌既是养家营生的必要,也是实现自我体现价值的所在。但我在分配时间和精力上出现严重“偏科”,总想着等我忙好了,成功了,有了足够的经济条件后再去陪伴孩子,照顾父母,关心爱人。可时光不等人,错过了时机,也就错过了爱,错过了至亲人之间

的温暖。

醒悟后,我果断做出改变,分出一部分时间和精力给身边的至亲人,不再一头扎进自己的事里。我主动付出,陪伴他们,营造温馨松弛的家庭气氛。渐渐地,我发现孩子不再对我有不满和怨恨,开心的笑容重新回到母亲和爱人的脸上。

那一刻,我觉得自己也很成功,也明白一个道理:至亲人并没有期望我们能获得多大的成功,也并不期望能从我们身上获得大幸福,他们更想得到我们的关心和陪伴,它们才是最长情、最触手可及的存在。



## 九月

□李虎

九月开学季  
一缕清风掠过  
吹散了  
万千思绪

初见你时  
你在我眼里  
金秋的大地  
累累的硕果  
我向你问好  
我看到了  
无边的原野  
无限的希望

又见你时  
你在我指间  
书山的小径  
学海的扁舟  
我向你问好  
我看到了  
奋发的背影  
昂扬的青春

再见你时  
你在我心里  
摇动的风幡  
浩森的寰宇  
我向你问好  
我看到了  
璀璨的文明  
远方的高山

## Y 有此一说 ouciyishuo

我不会责备双手,虽然它们经常做错事;我不会责备双脚,虽然它们经常走错路。因为没有它们,我无所事事,也寸步难行。我无法表达对它们的依赖,姑且称之为朋友。所谓朋友,就是你不愿意让渡也不愿意交换的事物。

这样的朋友还有烟和酒。我知道与它们做朋友是不对的,过分亲密有损健康与心智,至少对我这样。在漫长的人生中,我一直在与它们作斗争,多次试图远离,甚至消灭它们。一度以为,没有它们,我的人生会更好。现在不这么认为了,因为所有的朋友都有缺陷,正如诗与远方。实际上,我

## 一生的朋友

□许道军

的双脚从没有带我至远方,双手也从没有让我的生活更有诗意,正因为如此,二者带给我的伤害痛彻心扉。最好的东西给你的是疼,最坏的恰恰不是,是厌恶与鄙视。而厌恶与鄙视,让你心安,让你坚定,让你对这个世界不必一一感谢。但没有它们,我的双手不知为何而努力,双脚也不知向何方。

这样的朋友还可以列出一个长单,比如梦,比如勇气与内心的美德。

朋友不是让你合群,而是助你更孤独。孤独,多么脆弱,一点诱惑与善意就会让它碎灭。它是大风中的火苗,骤雨中的玫瑰。但此时,我也不奢求真正拥有了它了。成为自己何其艰难,不

成为他  
人终于  
成为底线。  
远方到不了就  
到不了吧,梦能做  
多久就做多久吧,生  
活面前人人平等。最  
好的东西本来就不  
可能真正拥有,拥有了也无福消受。  
对于此,朋友也无能为力,  
只是尽力。

朋友笑着看你出错,朋友看着你走远又回来。朋友不必陪你前行,它只会在那里。你甚至感觉不到拥有它们,一次次回到它们身边,如同一种习惯。有时候你会想,上天分配给你的事物多奇妙,你接受就是了,不必多想。

## J 精粹短文 ingcuiduanwen

# 相 信

□徐竞草

我不赞同父母要无条件地相信孩子,也不赞同人要无条件地相信自己。

孩子在学习和行为举止、为人处世上出现了问题和偏差,作为父母,要站出来指正,而不是护短。如同一棵小树栽歪了,要将其扶正,而不是无条件地相信它长大后会自动变直。小错不纠,小漏不阻,只会越来越坏。

我们固然要相信自己,相信自己的明天会更好,但不能盲目,得有条件:自己需要不断努力,没有躺平,没有放弃。

知错就改、积极向上的孩子,值得父母相信;勇于拼搏、不断成长的自己,值得自己相信。相信,是有前提条件的。



请本文版图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。